

3. Рынок лизинга в России: [Электронный ресурс] : <https://raexpert.ru/strategy/conception/part5/market> (Дата обращения: 05.02.2018).
4. Лизинг в России: итоги I полугодия 2017 года: [Электронный ресурс] : https://raexpert.ru/researches/leasing/leasing_1p_2017 (Дата обращения: 05.02.2018).

ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ ОФФШОРНЫХ ЗОН ДЛЯ РОССИЙСКОГО БИЗНЕСА

Е.И. Ковалева, И.А. Москвитин

г. Белгород, Россия

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет*

В статье рассмотрена география наиболее привлекательных оффшорных зон для российских компаний, описаны причины привлекательности оффшорных зон для российского бизнеса. В статье выявлены основные направления положительного влияния оффшоров на систему международных экономических отношений.

***Ключевые слова:** оффшорная зона, оншор, классическая оффшорная зона, центральный банк*

THE ATTRACTION OF OFFSHORE ZONES FOR RUSSIAN BUSINESS

E.I. Kovaleva, I.A. Moskvitin

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

The geography of the most attractive offshore zones for Russian companies and the reasons of their attractiveness are described in the article. The main directions of the positive influence of offshores on the system of international economic relations are found out in the article.

***Keywords:** offshore zone, onshore, classic offshore zone, central bank*

Одной из причин привлекательности оффшорного бизнеса для отечественных предпринимателей – это предоставляемая конфиденциальность. Если вспомнить теракт в аэропорту «Домодедово», то при его разбирательстве было сложно найти владельца аэропорта.

Следующей причиной привлекательности оффшоров для бизнеса, а для государства – проблемой недополучения в бюджет, является уход от налогообложения. Отечественные предприниматели выводят огромные суммы через оффшоры, при этом становясь их резидентами, имеют доступ к «недорогим» кредитам в мире. При этом российский бизнес в качестве залога оставляет активы, расположенные на территории РФ.

Результатом всех этих схем является факт «значимой» зависимости нашего бизнеса от иностранного капитала.

В случае банкротства зарубежные банки и финансовые организации имеют доступ и право скупать активы российских предприятий и тем самым влиять на социально-экономическое развитие нашей страны.

Активно используют преимущества оффшоров в своей хозяйственной деятельности и такие стратегические лидеры («локомотивы») российской экономики как ОАО «Газпром», ОАО «РусГидро», ОК «Русал», ОАО «КамАЗ», инвестиционная компания «Интеррос» (в числе активов – ГМК «Норильский никель») и др. Все это

говорит о парадоксальной ситуации в нашей экономике: основа экономики (предприятия ТЭКа, порты, аэропорты, связь, электроэнергетика и т. д.) контролируется из оффшорных зон, более того, средства уходят из этих отраслей за рубеж в оффшоры. Таким образом, в России создана оффшорная экономика[3].

В аналитических докладах «СПАРК-Интерфакс» можно найти информацию, около четверть российских компаний (25 %) с оборотом свыше 30 млрд рублей, имеют материнский холдинг в иностранных юрисдикциях.

46 % (23 компании) отечественных компаний из 50 крупнейших компаний рейтинга «Эксперт-400» зарегистрированы за рубежом (в основном это Кипр, Нидерланды, Британские виргинские острова) с выводением значительного количества акций в оффшоры (40-90 % акций).

Что касается среднего предпринимательства: не более 40 % акций компаний с выручкой от 1 до 30 млрд рублей хранится в оффшорах, в малом предпринимательстве - 5 – 15 % компаний принадлежит оффшорам.

На отечественном фондовом рынке через оффшоры проводится примерно 80 % сделок по продаже российских активов, что является одной из причин «сложного и медленного» развития фондового рынка[4].

География оффшорных зон обширна, но у российских компаний наибольшей популярностью пользуются Нидерланды, Кипр, Великобритания, Люксембург, Виргинские острова.

При этом наибольший интерес в России представляют данные, которые содержатся в списках таких ведомств: Центральный банк РФ; Министерство финансов; ОЭСР; ФАТФ; Министерство налогов, Федеральная налоговая служба.

С 1 апреля 2016 года список, утвержденный ФНС приказом ММВ-7-17/117 от 04.03.2016, включает в себя 111 государств и 22 территории, которые обеспечивают льготные условия обложения налогами и не предоставляют сведения при проведении операций с финансами.

В сравнении с прежней редакцией из этого списка исключены Великобритания, Швейцария, Австрия, Израиль, Мальта, Абхазия и Южная Осетия.

Контролируемые иностранные компании, зарегистрированные в странах данного перечня, не освобождаются от налогообложения на прибыль.

Центральный российский банк подразделяет все черные оффшоры на три группы:

Оншоры (наиболее уважаемые) – Черногория, Сингапур, Гонконг, Ирландия, о.Мэн, Швейцария, Нормандские острова, Мальта.

Классические юрисдикции: Антигуа и Барбуда, Багамы, БВО, Бермуды, штат Вайоминг и Делавер в США, Пуэрто-Рико, Белиз, Нидерландские Антилы, Гренада, Каймановы острова, Теркс и Кайкос, Бахрейн, Барбадос, Мальдивы, Новая Зеландия, Шри-Ланка, Тонга, Сент-Винсент, ОАЭ (Дубай), Джибути, Монтсеррат, Гибралтар, острова Кука, Португалия (о. Мадейра), Бруней-Даруссалам, Панама, Ангилья, Сейшелы, Монако, Доминика, Коста-Рика, КНР (Макао), Маврикий, Ливан, Ниуэ, Малайзия (о. Лабуан), Самоа, Сент-Люсия, Сент-Китс и Невис, Палау.

Самые неблагоприятные зоны: Маршалловы острова, Аруба, Науру, Анжуанские острова, Андорра, Вануату, Лихтенштейн, Либерия.

Данный список используется только относительно вопросов банковского управления, а также регламентирует корреспондентские отношения между финансовыми структурами, расположенными в России и в указанных юрисдикциях.

Документ, составленный таким ведомством как Министерство финансов Российской Федерации и носящий название «Перечень территорий и государств, которые предоставляют льготные условия обложения налогами и обеспечивают конфиденциальность при проведении сделок», является самым весомым из всех списков, регулирующих отношения с оффшорами. Данный документ определяет налогообложение российской компании в момент получения дивидендов.

Как говорится в соответствующем регулирующем документе, налогом не облагается только та прибыль, которая была получена компанией, владеющей в течение 1 года не менее чем 50% уставного капитала той организации, которая эти дивиденды выплачивает.

Если же компания, выплачивающая дивиденды, позиционирует себя как иностранная, то нулевая ставка обложения налогами применяется только в том случае, если она расположена в рамках государства, которое не вошло в черный список оффшорных стран, составленный Минфином. В противном случае устанавливается налог в размере 9% [6].

В данный список вошли 42 страны: Палау, КНР (Макао (Аомынь) и Гонконг (Сянган)), Маврикий, Вануату, Бруней-Даруссалам, Сент-Люсия, острова Кука, Панама, Мальта, Мальдивы, Гибралтар, Антигуа и Барбуда, Аруба, Нидерландские Антилы, Нормандские острова, Самоа, Иеркс и Кайкос, Каймановы острова, ОАЭ, Монтсеррат, Монако, Бахрейн, Багамы, о. Анжуан, Ангилья, Науру, Сан-Марино, Доминика, Гренада, БВО, Сент-Китс и Невис, Кипр, Либерия, Белиз, о. Мэн, о. Лабуан, Маршалловы острова, Сент-Винсент и Гренадины, Ниуэ, Бермуды, Лихтенштейн, Андорра.

Обычно, крупный бизнес открывает компанию в престижных европейских оффшорных зонах (Лихтенштейн, Швейцария, Андорра, Люксембург), требующих дорогого обслуживания. Малый бизнес регистрируется в более дешевых островных оффшорных зонах (Новая Зеландия, Каймановы острова, Сейшелы, Британские Виргинские острова).

С политической точки зрения ситуация в классических оффшорах (островных государствах) более чем стабильная, и это позволяет уверенно открывать здесь оффшоры. Все, что требуется с владельца компании – это ежегодный взнос, и он может рассчитывать на качественную поддержку оффшора. Отчислять налоги в этих государствах не требуется, к тому же обеспечивается полная конфиденциальность оффшора, обусловленная тем, что государство его деятельность никак не контролирует [7].

Наиболее популярными оффшорными зонами островного типа у российских предпринимателей являются Британские виргинские острова, Сейшельские острова и Сент-Китс и Невис.

В целом, основными направлениями положительного влияния оффшоров на систему международных экономических отношений являются:

- активизация и ускорение трансграничных финансовых потоков и финансовых активов в мировой экономике, что способствует развитию финансовых и фондовых рынков;
- положительная тенденция к уменьшению общего налогового бремени в мире;
- снижение рисков экспроприации для инвесторов;
- развитие «оффшорных» государств;
- рост конкурентоспособности компаний в национальной и международной экономике, реализующих более адаптивные стратегии развития, в том числе через оффшорные схемы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Григорьева Ю.П. Деоффшоризация в системе внешнеэкономических интересов РФ: монография. - М.: Кнорус, 2016.
2. Оффшоры в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ofxt.ru/offshores-in-russia>.
3. Глазьев, С.Ю. и др. Деоффшоризация российской экономики. Пути и меры // Научно-исследовательский центр системного анализа. – 19.04.2013 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://sysanalys.ru/publikacii/deofshorizacia/110-deofshorizacia.html>

4. Деоффшоризация российской экономики // Официальный сайт журнала «Внешнеэкономические связи России». – 23.04.2014. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.eer.ru/a/article/u146/23-04-2014/19323>

5. Захаров, А. Наступление на офшоры: Великобритания хочет открыть BVI и Каймановы острова / А. Захаров // Forbes-Россия. – 24.05.2013 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.forbes.ru/mneniya-column/mir/239548-nastuplenie-na-ofshory-velikobritaniya-hochet-otkryt-bvi-i-kaimanovy-ostro>

6. Национальный план мероприятий, направленных на противодействие уклонению от уплаты налогов и сокрытию бенефициарных владельцев компаний / утвержден Правительством РФ 30 апреля 2014 г. № 2672п-П13 // СПС «Гарант» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70554930/#ixzz49Gjompwt>

7. Оффшоры в глобальной экономике: мировой опыт и российские реалии. Финальный документ ситуационного анализа ЦСА РАН, апрель 2012 г. // Коммерсантъ. – 20.06.2012. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kommersant.ru/doc/1962493>

8. Оффшоры. Вскрытие // Новая газета. – 04.04.2016 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.novayagazeta.ru/tv/studio/72520.html>

9. Шепель Т.С. Трансформация механизма функционирования мирового хозяйства: роль процесса оффшоризации: Ростов-на-Дону, 2015.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ В ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНАХ

И.И. Колесниченко

г. Белгород, Россия

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет*

В статье рассмотрены особенности системы управления в таможенных органах и направления совершенствования управления в таможенных органах.

Ключевые слова: управление, таможенные органы.

IMPROVEMENT OF THE MANAGEMENT SYSTEM IN CUSTOMS BODIES

I.I. Kolesnichenko

Belgorod, Russia

Belgorod State National research university

The article considers the features of the management system in the customs authorities and directions for improving the management in the customs authorities.

Keywords: management, customs authorities.

Современное таможенное дело представляет собой сложную динамическую систему, управление которой можно расценить как непрерывный целенаправленный организационно-технический и социально --экономический процесс, осуществляемый различными методами [2, с. 222].

Следовательно, управление представляет собой непрерывный информационный процесс воздействия на персонал таможенного органа, который обеспечивает их целенаправленное поведение при изменяющихся внутренних и внешних условиях через принятие и реализацию управленческих решений [1, с.94].